

К достоинствам работы, имеющим не только теоретический, но и практический характер, относится углубленное исследование проблем анализа и раскрытие характерных черт и особенностей процесса транснационализации российских компаний: его предпосылок, причин, организационных форм и качественных характеристик. Это позволило автору оценить уровень транснационализации российских компаний. Действительно, общей предпосылкой транснационализации российских компаний стала проводимая государством политика открытости национальной экономики. При всех ее издержках, а также сохраняющихся до сего времени синдромов «голландской болезни» и «ресурсного проклятия», была создана определенная база для последующей экспансии российских компаний в страны СНГ, а затем и дальше зарубежье. Сокращающийся внутренний производственный спрос, в силу падения объемов и темпов роста экономики, укрепил необходимость для российских компаний идти вовне. И с этим нельзя не согласиться [5].

В современной научной литературе – это первое комплексное исследование формирования и развития российских транснациональных корпораций, в котором проанализированы основные вопросы процесса транснационализации российского бизнеса на принципиально ином этапе развития мировой экономики: в условиях интенсификации процессов глобализации, формирования новой структуры глобальных игроков из развивающихся стран. На основе комплексного и системного анализа проблем транснационализации российских корпораций в работе сформулированы практические предложения по формированию эффективных экономических и организационных механизмов для его развития. Выдвинутые в работе идеи и предложения свидетельствуют о новаторском подходе автора и трактовке терминов и проблем формирования и развития российских транснациональных корпораций [6].

Основные положения, методический и методологический аппарат учебного пособия «ТНК России» в достаточной степени апробированы автором в НАН ЧОУ ВПО «Академия маркетинга и социально-информационных технологий – ИМСИТ», используются в учебном процессе ряда вузов России. Структура работы логична и последовательна, сама работа представляет собой законченное, целостное, актуальное учебно-методическое пособие, обладающее научной и методической новизной и выраженным практическим значением для преподавания в рамках основной образовательной программы ВПО по направлению магистратуры 080100 «Экономика», рекомендуемые профили «Международный бизнес», «Внеэкономическая деятельность предприятий и фирм», «Международные экономические отношения», «Международные инве-

стиции», «Международная инвестиционная деятельность», «Международный менеджмент» [7].

Список литературы

1. Климовец О.В. Этапы интернационализации российских компаний // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2006. – № 1. – С. 12.
2. Климовец О.В. Дорогой мой... бизнес. Трансграничные стратегии российских компаний // Российское предпринимательство. – 2008. – № 9–1. – С. 32.
3. Климовец О.В. Первичное размещение акций (IPO) российских компаний на зарубежных рынках // Международная экономика. – 2008. – № 7. – С. 31.
4. Климовец О.В. Стратегия слияний и поглощений в трансграничной экспансии российских компаний // Вестник Финансового университета. – 2008. – № 3. – С. 89.
5. Климовец О.В. Управление инновационными изменениями в фирме как система проектной деятельности // Вопросы новой экономики. – 2007. – № 4. – С. 33.
6. Климовец О.В. Транснационализация корпоративных структур в современной мировой экономике // Современные проблемы науки и образования. – 2006. – № 5. – С. 56.
7. Климовец О.В. ТНК России: учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2013. – С. 7.

ПАУКИ В БАНКАХ. ЕСТЬ ЛИ АЛЬТЕРНАТИВА СЫРЬЕВОЙ ЭКОНОМИКЕ?

Кудрявцев М., Скорынин Р.

*Институт физики низких температур
имени Б.И. Веркина НАН Украины,
Харьков, e-mail: libin@bk.ru*

Книга нацелена на тот же круг проблем, который чаще всего рассматривается российской экономической публицистикой, – ход реформ 90-х, современное состояние народного хозяйства и возможные пути улучшения ситуации. Вместе с тем, авторы поставили перед собой задачу изложить свой подход с помощью более грамотного привлечения экономической теории, чем это обычно делается в публицистике, оставив книгу принципиально понятной для неспециалистов. Текст максимально «деидеологизирован»: безоговорочно приняты только те цели и ценности, которые и так разделяются практически всеми политическими течениями в российском обществе, а в остальных же вопросах технократически описаны причинно-следственные связи в экономической истории России последних десятилетий. С точки зрения тематики, книгу можно отнести к серии «Государство и экономика», поскольку выбранный подход основан на исследовании того, как государственное руководство может повлиять на экономическое развитие.

В книге анализируются широко известные социально-экономические диспропорции (сырьевой перекос и др.), политическая история не разбирается вообще и принимается в качестве экзогенного фактора, используется почти исключительно неоклассический аппарат экономической теории. Так, при анализе «голландской болезни» российской экономики пришлось разобрать такие достаточно тонкие аспекты экономического анализа как эффект Балассы-Самуэльсона, влияние некоторых налогов на обмен-

ный курс и сравнительные цены разных видов товаров, формирование цены производственных фондов по сравнению с другими странами в зависимости от соотношения производительности в разных группах отраслей. Вместе с тем, книга осталась принципиально доступной грамотному читателю-неспециалисту, действительно желающему разобраться экономические процессы последних двадцати лет и не удовлетворённому объяснением всего и вся воровством и вредительством. Для оживления сложных моделей используется жанр «экономика в картинках». Весь необходимый аппарат излагался прямо на месте, но в духе «сторителлинга» – почти без обычного в таких случаях применения математических методов.

Первая часть теоретически объясняет причины вызванных реформами диспропорций в распределении национального дохода и спрогнозированного этим экономического краха 1990-х годов. Объяснение не ограничивается традиционной констатацией того, что глубина спада в различных отраслях коррелирует с индексом цен, а объясняет, какие решения государственной власти привели к таким последствиям, в то время как другой образ действий позволил бы их избежать. Кроме того, рассматриваются причины и последствия таких факторов, как сокращение бюджета и перераспределение бюджетных расходов, обосновывается тезис о неминуемости обвала экономики после самого по себе отключения большой доли экономики ВПК из-за резкого сокращения военных и инвестиционных расходов государства. Это позволило дополнить стандартное для российской аналитики «ценовое» объяснение неравномерного обвала отраслей другой моделью, объясняющей спад резким изменением структуры спроса и не укладывающейся в традиционную «ценовую» парадигму. Определённое внимание уделено также раскручиванию инфляции и дополнительным перекосам в распределении дохода через нерегулируемое становление частной банковской системы на фоне затягивания долговой удавки, отнявшее у государства возможность полноценно воспользоваться эмиссионным наполнением бюджета.

Во второй части показывается, что многие рукотворные факторы, обусловившие экономический крах 90-х, никуда не исчезли или выправляются слишком медленно, и именно поэтому восстановительный рост 2000-х законсервировал сырьевую направленность. Углублённое изучение «голландской болезни» позволяет зафиксировать ещё один «перекос» российской экономики – непроизводительное раздувание не только сырьевого комплекса, но также сферы услуг и других отраслей, производящих неторгуемые (non-tradable) товары. Этот вывод расходится с распространённым в 2000-е годы представлением о недостаточном (пропорционально) развитии сферы услуг в российской экономике.

Третья часть книги содержит практические предложения авторов по оздоровлению российской экономики. Обосновывается необходимость налогово-ценовой реформы, которая одновременно перенесёт акцент на обложение рентных источников доходов и сдвинет стимулы к ресурсосберегающему и трудосберегающему технологическому росту. Разъясняется, почему выполненные выдвинутых предложений по отдельности не окажут нужного эффекта. (Представляется, что необходимость разделять вопросы налогообложения и ценовой политики, предлагать маленькие шажки в разных сферах по отдельности, и стала ограничением, которое не позволило экономическим экспертам вовремя разъяснить положение дел лицам, принимающим решения, и населению.)

Следует сказать, что многие тезисы авторов за последние годы стали стандартными и приняты либо правительством, либо его экспертами в качестве программ или задач-пожеланий. Так, например, идеи выравнивания внутренних цен на энергоносители с внешними, отказа от субсидирования ЖККХ, перехода на финансирование содержания дорог за счёт акцизов на топливо. Но в этой сфере страна оказалась заложником народных предрассудков, подогретых безответственной агитацией левых публицистов, которые ратуют за политику «заливания» народного хозяйства дешёвыми ресурсами. Опасения политических последствий много лет торпедируют здравые реформы в этой сфере не только в России, но на Украине, в Белоруссии, в странах Латинской Америки. Преодолеть массовое заблуждение с ходу невозможно – приходится терпеливо развенчивать неадекватные представления у аудитории разного уровня, демонстрируя грамотное моделирование и экономический анализ. Книга М. Кудрявцева и Р. Скорынина рассчитана на широкий круг людей, интересующихся экономикой, и позволяет не только объяснить им частные вопросы российской действительности, но и снабдить читателя инструментами экономического анализа, помогающими самостоятельно вникать хотя бы в простейшие ситуации.

**МЕХАНИЗМЫ
ПРОЦЕССНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО
ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ
НА ПРОМЫШЛЕННУЮ ПРОДУКЦИЮ
КАК СРЕДСТВО УПРАВЛЕНИЯ
ОРГАНИЗАЦИЕЙ
(монография)**

Кузнецов Д.Н., Литовченко В.В.,
Кузнецова О.Р., Несмачных О.В.

*Комсомольский-на-Амуре государственный
технический университет, Комсомольск-на-Амуре,
e-mail: orkuznetsova@mail.ru*

Изменения, происходящие в среде функционирования организаций на современном этапе, характеризуется динамичностью и большой сте-